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Excerpt from the novel “The Circle”  (Dave Eggers, 2013). 
Eamon Bailey is one of the bosses of a company called 'The Circle'. Together with his employee Mae he gives a lecture about the company's philosophy.
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	„Secrets are lies. It's very memorable. Can you walk us through your logic with that phrase, Mae?“

„Well, when there's something kept secret, two things happen. One is that it makes crimes possible. We behave worse when we're not accountable. That goes without saying. And second, secrets inspire speculation. When we don't know what's being hidden, we guess, we make up answers.“

„Well, that's interesting, isn't it?“ Bailey turned to the audience. „When we can't reach a loved one, we speculate. We panic. We make up stories about where they are or what's happened to them. And if we're feeling ungenerous, or jealous, we make up lies. We assume they're doing something nefarious. All because we don't know something.“

„It's like when we see two people whispering“, Mae said. „We worry, we feel insecure, we make up terrible things they might be saying. We assume it's about us and that it's catastrophic. […] If there's a locked door, I start to make up all kinds of stories about what might be behind it. I feel like it's some kind of secret, and it leads to me making up lies. But if all the doors are open, physically and metaphorically, there's only one truth.“ [...]

„But hiding something glorious, a wonderful trip on the water, the moonlight coming down, a shooting star...“

„It was just selfish, Eamon. It was selfish and nothing more. The same way a child doesn't want to share her favorite toy. I understand that secrecy is part of, well, an aberrant behavior system. It comes from a bad place, not a place of light and generosity. And when you deprive your friends […] of experiences like I had, you're basically stealing them from them. You're depriving them of something they have a right to. Knowledge is a basic human right. Equal access to all possible human experiences is a basic human right.“

„[…] Sharing is caring.“ […] If you care about your fellow human beings, you share what you know with them. You share what you see. You give them anything you can. If you care about their plight, their suffering, their curiosity, their right to learn and know anything the world contains, you share with them. You share what you have and what you see and what you know. To me, the logic there is undeniable.“


lecture – Vortrag 



accountable – verantwortlich, rechenschaftspflichtig

to make up – erfinden, sich ausdenken

ungenerous – kleinlich, knauserig

to assume – annehmen 


nefarious – verächtlich, schändlich
aberrant – anormal 



to deprive – berauben
basically – im Grunde genommen

plight – Notlage  


     ca. 400 words
Tasks
1. According to Eamon Bailey and Mae, what are the disadvantages of secrets and the advantages of sharing? How is their explanation? Use your own words. (comprehension: 12 points)
2. How do they use language (sentence structure, choice of words, word fields, stylistic devices) to convince their listeners? (analysis, 16 points)
3. Comment on the statements 'Secrets are lies', 'Sharing is caring' and 'Privacy is theft'. (14 points)

Mediation (Dystopia)
Bundesregierung und Bundesrat haben vor wenigen Wochen im Eilverfahren neue Regeln für die Arbeit des deutschen Geheimdiensts verabschiedet. Das neue Gesetz erlaubt dem BND (Bundesnachrichtendienst) zum Beispiel, Internetknotenpunkte in Deutschland anzuzapfen, über die der weltweite Datenverkehr abgewickelt wird. 

Auch die Strafverfolgungsbehörden sollen neue Möglichkeiten bekommen. Nächstes Jahr wird die Zentrale Stelle für Informationstechnik im Sicherheitsbereich (Zitis) ihre Arbeit aufnehmen. Zunächst rund 60 Mitarbeiter sollen etwa verschlüsselte Botschaften dechiffrieren und dadurch Polizei und Verfassungsschutz unterstützen. Sie könnten so auch an Nachrichten gelangen, die mit Messengern wie WhatsApp und Threema verschlüsselt verschickt werden.

Schon jetzt werden viele öffentliche Plätze in Deutschland mit Kameras überwacht. Innenminister de Maizière will nach dem Anschlag in Ansbach und dem Amoklauf in München nun auch noch die Regeln für private Kameras, etwa in Stadien und Einkaufszentren, lockern. Experten bezweifeln jedoch, dass mehr Kameras mehr Sicherheit bringen. "Sie können Bomben und Anschläge nicht abwehren, nur bildlich festhalten", sagt der Kriminologe Nils Zurawski. Vielmehr würden Bürger durch ein immer engeres Netz von Überwachungstechniken verunsichert.

Schon im August hatte de Maizière den Einsatz von Gesichtserkennungssoftware an Bahnhöfen und Flughäfen gefordert. Auf eine schriftliche Nachfrage von SPIEGEL ONLINE, wie man Verdächtige identifizieren könnte, ohne Datenmaterial von Normalbürgern zu speichern, hieß es damals: "Soweit Daten Nicht-Tatverdächtiger oder Unbeteiligter gespeichert wurden, werden diese zu einem späteren Zeitpunkt gelöscht."

Als Mutter vieler Überwachungsprojekte gilt die Vorratsdatenspeicherung (VDS), die im Oktober 2015 durch den Bundestag ging. Sie sieht vor, dass Provider jeweils zehn Wochen lang speichern, wann und mit wem ein Nutzer telefoniert hat und mit welcher IP-Adresse er sich verbunden hat. Zudem müssen die Provider vier Wochen lang den Aufenthaltsort des Nutzers für die Strafverfolgungsbehörden bereithalten. Gesprächsinhalte, E-Mail-Nachrichten und aufgerufene Websites sollen nicht aufgezeichnet werden.

Die umstrittene VDS betrifft jeden Deutschen, ihre Gegner klagen vor dem Bundesverfassungsgericht. Sorgen macht Kritikern vor allem die Aufzeichnung des Standorts. Denn heutige Smartphones kommunizieren ständig mit Funkmasten, nicht nur beim Telefonieren. "Die Standortdaten sind sehr aussagekräftig und können in den falschen Händen leicht missbraucht werden", sagt Informatikprofessor Waldvogel.

(330 words)

(Source: http://www.spiegel.de/netzwelt/netzpolitik/deutschland-schleichend-zum-ueberwachungsstaat-a-1121162.html)
Word help
Knotenpunkt – node (hub, junction)




anzapfen – to tap 
Gesichtserkennungssoftware – face-recognition software

Vorratsdatenspeicherung – data preservation 
Task 4: Tell your American friend why you think that Germany will slowly become a surveillance state. Use the information from the online article of the „Spiegel“.
